Вопрос № 1 Предмет ГП.
Гражданское право как отрасль права - это система правовых норм, регулирующих имущественные, а также связанные и некоторые не связанные с ними личные неимущественные отношения, основанные на независимости, имущественной самостоятельности и юридическом равенстве сторон в целях создания наиболее благоприятных условий для удовлетворения частных потребностей и интересов, а также нормального развития экономических отношений в обществе.

     Предмет гражданского права - это те общественные отношения, которые оно регулирует. Эти отношения делятся на:

1. Имущественные отношения, то есть отношения между людьми по поводу материальных благ, которые включают в себя:

· отношения статики, то есть отношения, связанные с нахождением материальных благ у определенного лица (право собственности, ограниченные вещные права);

· отношения динамики, то есть связанные с переходом материальных благ

от одного лица к другому (обязательственное право, наследование).

Термин "имущество" имеет в гражданском праве три значения:

 - совокупность вещей;

 - совокупность не только вещей, но и имущественных прав требования

(например, денежных вкладов в банке);

 - совокупность вещей, имущественных прав и обязанностей.

2. Личные неимущественные отношения - отношения, возникающие между людьми по поводу нематериальных благ и не имеющие экономического содержания, независимо от степени связанности с имущественными отношениями:

• личные неимущественные отношения, связанные с имущественными (например, возникающие по поводу авторства на произведения науки, литературы и искусства). В этом случае имущественные отношения производны от неимущественных (например, право автора на вознаграждение);

• личные неимущественные отношения, не связанные с имущественными (например, защита чести, достоинства и деловой репутации).
Вопрос № 2 Метод ГП.
Метод правового регулирования - это совокупность приемов, средств, способов, посредством которых право воздействует на общественные отношения, упорядочивая, регулируя и защищая их.

Гражданско-правовой метод является дозволительным и имеет следующие отличительные черты:

1. Юридическое равенство сторон, то есть равенство их правового положения, которое проявляется в признании равенства всех форм собственности, самостоятельном создании хозяйственных связей, в идентичных мерах гражданско-правовой ответственности.

2.  Автономия воли сторон. В большинстве случаев гражданские права и обязанности возникают в силу двустороннего волевого акта (договора). Сторонам представлена возможность полностью (или в известной мере) самостоятельно регулировать свои отношения. Часто закон устанавливает только общие рамки таких отношений либо предоставляет сторонам несколько способов регулирования их отношений на выбор. Постороннее вмешательство в частную жизнь допускается только в случаях, определенных законом.

3. Имущественная самостоятельность сторон. Участники гражданского оборота выступают в качестве обладателей обособленного имущества, которым они участвуют в обороте и отвечают по обязательствам.

4. Защита гражданских прав преимущественно в судебном порядке, если стороны самостоятельно не смогли разрешить спорные вопросы; в установленных законом случаях защита гражданских прав производится и в административном порядке.

5. Имущественный характер гражданско-правовой ответственности. Объектом взыскания в этом случае является имущество, а не личность должника. Гражданско-правовая ответственность носит по общему правилу компенсационный характер.

Вопрос № 3 Принцип ГП.
Принципы гражданского права - это закрепленные в правовых актах общеобязательные положения, идеи, начала, которые пронизывают все гражданское право, выражают тенденции развития и потребности общества и характеризуют гражданское право в целом.

Выделяют следующие принципы гражданского права:

* юридическое равенство участников;

* неприкосновенность собственности, принудительное отчуждение которой допускается только в установленных законом случаях;

* недопустимость произвольного вмешательства в частные дела; этот принцип в основном ориентирован на защиту от действий публичной власти;

* свобода договора: лицо самостоятельно выбирает партнера по договору, стороны свободны при заключении договора и определении его условий;

* принцип диспозитивности (то есть самостоятельности и инициативы) в реализации своих прав и несении риска от участия в гражданском обороте;

* принцип беспрепятственного осуществления гражданских прав, их восстановления и защиты;

* недопустимость злоупотребления правом, в частности действий, осуществляемых исключительно с намерением причинить вред другому лицу.

Вопрос № 4 Система ГП.

     Как и всякая отрасль Р права ГП представляет собой единство расположенных и взаимно связанных между собой частей и предполагает не только единство но и дифференциацию. Общ. отношения, кот. входят в предмет ГП, подразделяется на определённые группы, кот. в свою очередь явл. предметами  соотв. отраслями ГП и институтов ГП.
     Под правовым институтом понимается законодательная обособленная совокупность правовых норм, кот. регулирует определённые, самостоятельные группы однородных и взаимосвязанных отношений. Под отрасль  права – это совокупность нескольких гражданско-правовых институтов кот. однородны и связаны предметом , но при этом имея подотраслевой предмет.
    Например: ГП – это отрасль права , его подотрасль – обязательственное право, институт подотрасли – обязательство в следствии возмещения вреда. Подинститут последнего – компенсация морального вреда.

    Необходимо различать  систему ГП и систему гражданского законодательства. В систему гражданского законодательства входят только нормы содержащиеся в  ГК и ФЗ соответствующих ГК. В систему ГП входят и другие соответствующие нормы, кот . содержаться в указах президента и постановлениях правительства и т.д. Кроме того в систему ГП входят правовые нормы и правовые прецеденты.
     Система отраслей ГП на своей структуре включает в себя: 1) Общие положения, 2) Право собственности и иные вещные права, 3) Обязательственные права, 4) Личные неимущественные права, 5) Права на результаты творческой деятельности,                          6) Наследственное право.

    Раздел общие положения не может быть квалифицирован  в качестве института и подинститута, т.к. содержит в себе нормы, кот. распространяются на весь предмет ГП.

     В рамках раздела общие положения выделяют например институт юр. лица, институт сделок, институт исковой давности.

      Самой крупной по объёму в ГП считается  обязательственное право.
Вопрос № 5 Источники ГП.

Источники гражданского права - это формы выражения гражданско-пра​вовых норм.

Гражданское законодательство находится в исключительном ведении Российской Федерации.

 Виды источников гражданского права:
• Конституция Российской Федерации и гражданское законодательство:

Гражданский кодекс Российской Федерации и иные принятые в соот​ветствии с ним федеральные законы;

• иные нормативные акты: указы Президента Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации;

• ведомственные нормативные акты;

• нормативные акты СССР и Российской Федерации (РСФСР), приня​тые до введения в действие Гражданского кодекса Российской Федера​ции;

• обычаи делового оборота, то есть сложившиеся и широко применяе​мые в какой-либо области предпринимательской деятельности правила поведения, не предусмотренные законодательством;

• нормы международного права и международные договоры Российской Федерации.

 Принятие и вступление в силу гражданского законодательства и подза​конных актов.

Дата принятия федерального закона - день принятия его Государствен​ной Думой Федерального Собрания Российской Федерации.

Федеральные законы подлежат официальному опубликованию в "Российской газете" и "Собрании законодательства Российской Федера​ции" в течение 7 дней после их подписания Президентом Российской Фе​дерации. Они вступают в действие по истечении 10 дней после их офици​ального опубликования, если иное не установлено самим законом.

Указы Президента Российской Федерации и постановления Правитель​ства Российской Федерации подлежат опубликованию в тех же изданиях в течение 10 дней после их подписания. По общему правилу указанные акты вступают в действие по истечении 7 дней после их официального опубли​кования.

Ведомственные правовые акты, затрагивающие права, свободы и обя​занности человека, подлежат государственной регистрации в Министер​стве юстиции Российской Федерации. Они вступают в действие по истече​нии 10 дней со дня их официального опубликования в газете "Российские вести" и в "Бюллетене нормативных актов федеральных органов исполни​тельной власти".

По юридической силе источники гражданского права можно располо​жить так:

• Конституция Российской Федерации;

• нормы международного права и международные договоры Российской Федерации;

• Гражданский кодекс Российской Федерации;

• федеральные законы;

• подзаконные акты;

• нормативные акты СССР и Российской Федерации (РСФСР), приня​тые до введения в действие ГК Российской Федерации;

• обычаи делового оборота.

Источники с меньшей юридической силой не должны противоречить источникам, обладающим большей юридической силой.

В гражданском праве применяется аналогия закона и аналогия права. Аналогия закона - это применение к отношениям, прямо не урегулирован​ным законодательством, соглашением сторон или обычаями делового обо​рота, норм, регулирующих сходные отношения. При отсутствии таких норм права и обязанности сторон определяются исходя из общих начал и смысла гражданского законодательства (аналогия нрава).
Вопрос № 6 Действие и применение Гр. Зак-ва.
     Для применения акта Гр. зак-ва необходимо знать:  1) Порядок их применения, 2) Порядок их опубликования, 3) Порядок их вступления в силу.  
     Датой принятия ФКЗ явл. день его принятия и одобрения палатами федерального собрания.

     Датой принятия ФЗ явл. считается день его принятия ГД в окончательной редакции.

ФКЗ и ФЗ подлежат официальному опубликованию в официальных источниках “Р. газета”, или “В Собрании Законодательства РФ” в течение последующего подписания Президента. Законы вступают в силу одновременно на всей территорией РФ по истечению 10 дней после дня их опубликования, если самими законами не установлен иной порядок вступления в силу.
     Указы Президента РФ и постановления Правительства РФ подлежат официальному опубликованию в течение 10 дней со дня их подписания, исключая тех кат. составляют гос тайну, или носят конфиденциальный характер. Вступает в силу  по истечению 7 дней после их опубликованию. 

     НПА  министерств иных, ФОИВ, которые устанавливают правовой статус ор-ции, носят межведомственный характер, затрагивают права и свободы чел-ка и гр-на, подлежат гос-ной  регистрации  в Минюсте РФ. В противном случае они не имеют юр. силы и подлежат опубликованию в газете “Российские вести” и бюллетене НА ФОИВ в течение 10 дней после их регистрации и как правило вступает  в силу  в течение 10 дней со дня официального опубликования.
Вопрос № 7 Гражданское правоотношение: понятие, S, Объ, содержание.

Гражданское правоотношение - это урегулированное нормами гражданско​го права фактическое общественное отношение, участники которого явля​ются юридически равными носителями гражданских прав и обязанностей.

В гражданском правоотношении получают свое конкретное выражение абстрактные нормы гражданского права.

 Особенности гражданского правоотношения:
• самостоятельность, имущественная обособленность и юридическое ра​венство субъектов гражданского правоотношения;

• основные юридические факты, ведущие к возникновению гражданс​кого правоотношения, - это сделки, то есть акты свободного волеизъ​явления участников правоотношения;

• возможность самостоятельного определения содержания правоотноше​ния его участниками (свобода договора);

• имущественный характер правовых гарантий и мер ответственности за нарушение гражданских прав и неисполнение гражданских обязаннос​тей;

• преимущественно судебный порядок защиты нарушенных гражданских прав.

 Структура гражданского правоотношения:
- субъекты правоотношения;

- объекты правоотношения;

- содержание правоотношения.

Субъекты гражданского правоотношения - это лица, обладающие граж​данскими правами и несущие гражданские обязанности в связи с участием в конкретном гражданском правоотношении. Ими могут быть любые субъек​ты гражданского права:

- физические лица;

- юридические лица;

      - Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, муници​пальные образования.

Участник гражданского правоотношения, наделенный правом, называется управомоченным лицом (кредитором), а участник, несущий обязанности, - обязанным лицом (должником).

Обычно каждый участник гражданского правоотношения является од​новременно и должником и кредитором (например, продавец по договору купли-продажи несет обязанность по передаче веши и в то же время имеет право на получение платы за нее).

 Объект гражданского правоотношения - то благо (материальное или не​материальное), по поводу которого возникает правоотношение и в отно​шении которого участники правоотношения обладают правами и обязан​ностями. К объектам гражданских правоотношений относятся вещи, включая деньги и ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права; работы и услуги; информация; результаты интеллектуальной дея​тельности, в том числе исключительные права на них (интеллектуальная собственность); нематериальные блага.

Содержание гражданского правоотношения - это субъективные граждан​ские права и обязанности субъектов гражданского правоотношения. Субъек​тивные права и обязанности тесно связаны между собой, и каждому субъек​тивному праву одного лица соответствует определенная субъективная обязанность другого лица. Так, в договоре займа праву заимодавца полу​чить назад данные в заем деньги соответствует обязанность заемщика вер​нуть долг.
Вопрос № 8 Виды ГПО.

-В зависимости от того, какое общественное отношение урегулировано нормой ГП:

     1.Имущественные – устан-ся в результате урегулирования нормами гр. законодательства имущественно-стоимо​стных отношений.(Имущ-е права защищаются посредством возмещения убытков).

     2.Личные неимущественные – Механизм воздействия правоот-ия на объект: Управомоченная сторона своим поведением воздействует на обя​занную сторону, кот. под влиянием этого и совершает действие, направленное на соотв. матер. блага.

В личном неимущ-м правоот-ии в кач-ве объекта выступает поведение сторон, направленное на различного рода матер. блага (честь, достоинство, имя чел-ка)

-В зависимости от структуры межсубъектной связи:

     1.Относительные – управомоч-му лицу противостоят как обязанные строго определенные лица.

     2.Абсолютные- управомоч-му лицу противостоит неопред. число обязанных лиц.

-от способа удовлетворения интересов управомоченного лица:

     1.Вещные (интерес управомоч-го лица удовлетворяется за счет полезных свойств вещей путем его непоср-го взаимодействия с вещью)

     2.Обязательственные (интерес м.б. удовлетворен за счет определенных действий обязанного лица по предос​тавлению управомоченному лицу соответствующих матер. благ).

Вопрос № 9 Граждане как S ГП, Гр. правоспособность, дееспос-ть, виды.
    Для полноценного участия в гражданском обороте физическое лицо дол​жно обладать гражданской правосубьектностью, которая состоит из:

- гражданской правоспособности;

- гражданской дееспособности.

     Гражданская правоспособность - это признаваемая правом возможность граждан иметь гражданские права и нести гражданские обязанности.

Гражданская правоспособность возникает с момента рождения и пре​кращается вместе со смертью гражданина.

Содержание гражданской правоспособности состоит в возможности иметь имущество на праве собственности; наследовать и завещать имущество; за​ниматься предпринимательской и иной, не запрещенной законом, дея​тельностью; создавать юридические лица; заключать любые, не противоре​чащие закону, сделки и участвовать в обязательствах; избирать место жительства; иметь авторские права на произведения науки, литературы и искусства; иметь иные имущественные и личные неимущественные права.

     Гражданская дееспособность - это способность гражданина своими дей​ствиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их.

Дееспособность возникает в полном объеме:

• с наступлением совершеннолетия, то есть с достижением восемнадца​тилетнего возраста;

• с момента вступления в брак в случаях, когда это допустимо до дости​жения совершеннолетия;

• с момента объявления несовершеннолетнего, достигшего 16 лет, деес​пособным, если он работает по трудовому договору или с согласия законных представителей занимается предпринимательской деятельно​стью (эмансипация).

     Полностью недееспособными являются:

1.    Дети до 6 лет;

2.  Несовершеннолетние в возрасте от 6 до 14 лет (малолетние) 

     Частично дееспособные граждане в возрасте от 14 до 18 лет 

Дееспособность - неотчуждаемое свойство гражданина, которое может быть ограничено только в установленных законом случаях. Ограничение де​еспособности возможно в двух случаях:

• при наличии достаточных оснований несовершеннолетний в возрасте от 14 до 18 лет может быть лишен или ограничен в праве распоряжаться доходами, если ранее он не приобрел полной дееспособности путем снижения брачного возраста или эмансипации;

• дееспособный гражданин может быть ограничен судом в дееспособнос​ти, если он вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами ставит свою семью в тяжелое материаль​ное положение.

Такой гражданин самостоятельно совершает мелкие бытовые сделки и несет имущественную ответственность по своим обязательствам. Совершать другие сделки, а также получать заработок, пенсию и иные доходы и рас​поряжаться ими ограниченно дееспособный гражданин может только с согласия попечителя.

При отпадении обстоятельств, послуживших основанием ограничения дееспособности гражданина, суд отменяет решение о признании его огра​ниченно дееспособным.

Вопрос № 10 Опека и попечительство и Потранаж.

Опека и попечительство устанавливаются для защиты прав и интересов недееспособных или не полностью дееспособных граждан. Опекуны и по​печители являются законными представителями подопечных. 

Различия между опекой и попечительством:
опека устанавливается над малолетними и над гражданами, признан​ными судом недееспособными, а попечительство - над несовершенно​летними, ограниченными судом в дееспособности;

· опекуны совершают все необходимые сделки от имени подопечных и в их интересах, тогда как попечители лишь дают согласие на совершение подопечными сделок, которые те не вправе совершать самостоятельно.

Органы опеки и попечительства назначают опекуна или попечителя с его согласия, а также осуществляют надзор за их действиями. Опекуном или попечителем может быть только совершеннолетнее дееспособное лицо, не лишенное родительских прав.

Доходы подопечного, которыми он не вправе самостоятельно распоря​жаться, расходуются опекуном или попечителем в интересах подопечного с предварительного согласия органа опеки и попечительства. Без такого согласия можно производить только необходимые для содержания подо​печного расходы.

Опекун, попечитель, их супруги и близкие родственники не могут со​вершать с подопечным сделки, за исключением сделок, направленных исключительно к выгоде подопечного. При необходимости постоянного управления недвижимым или ценным имуществом подопечного орган опеки и попечительства заключает с выбранным им лицом договор доверитель​ного управления имуществом подопечного.

 Прекращение опеки и попечительства происходит в случае:

смерти подопечного или объявления его умершим;

• признания судом гражданина дееспособным или отмены ограничений его дееспособности;

• по достижении подопечным 14 лет опека над ним прекращается, а его опекун автоматически становится его попечителем;

• попечительство над несовершеннолетним прекращается по достиже​нии им 18 лет либо приобретении дееспособности путем снижения брач​ного возраста или эмансипации.

Значительную часть норм об опеке и попечительстве содержит Семей​ный кодекс Российской Федерации.

Патронаж. По просьбе совершеннолетнего дееспособного гражданина, который по состоянию здоровья не может самостоятельно осуществлять и  защищать свои права и исполнять обязанности, орган опеки и попечитель​ства устанавливает над ним попечительство в форме патронажа. В этом слу​чае распоряжение имуществом подопечного осуществляется попечителем (помощником) только на основании дозаключаемого с подопечным дого​вора. Установление патронажа не ведет к ограничению дееспособности по​допечного.

Вопрос № 11 Место жительства, Акты гражданского состояния.

     Место жительства гражданина - это место, где он постоянно или пре​имущественно проживает.

Место жительства, наряду с именем гражданина, является средством его индивидуализации и имеет значение, в частности при определении места исполнения обязательства или места открытия наследства.

     Местом жительства несовершеннолетних, не достигших 14 лет, а также граждан, находящихся под опекой, признается место жительства их законных представителей: родителей, усыновителей или опекунов.

     Законом Российской Федерации от 25 июня 1993 года "О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребыва​ния и жительства в пределах Российской Федерации" вместо прописки введен режим заявительной регистрации при изменении места жительства гражданина. Право на свободный выбор места пребывания и жительства в случае нарушения подлежит судебной защите.

    Акты гражданского состояния - это юридические факты, которые на ос​новании закона подлежат государственной регистрации в органах записи актов гражданского состояния (ЗАГС).

    Регистрации подлежат:
1. рождение; 2. заключение брака; 3. расторжение брака; 4. усыновление (удочерение); 5. установление отцовства; 6. перемена фамилии (имени); 7. смерть гражданина (ст. 47 ГК).
     Всё вноситься в книгу актов и происходит выдача свидетельства на основе этих записей. При регистрации актов гражданского состояния должны быть предоставлены документы подтверждающие те факты, кот подлежат регистрации, а также док. подтверждающие личность заявителя. Актовые записи являются доказательством удостоверенных ими фактов, пока не будут опровергнуты в суде. Исправление и изменение записей гражданского состояния производиться самими органами загса при наличии достаточных оснований  и отсутствии споров между заинтересованными лицами. Если имеется спор, или органы загса отказались исправить или изменить запись, то спор рассматривается в суде
Вопрос № 12 Признание гр-на безвестно отсутствующим, Объявл. гр-на умершим.

Это возможно только при наличии следующей совокупности юридических фактов:

1. Длительное отсутствие гражданина в месте его постоянного жительства; 2. Отсутствие сведений о его местонахождении и невозможности их полу​чения; 3. Истечение установленных сроков со дня получения последних известий о месте нахождения гражданина.

Гражданин может быть по заявлению заинтересованного лица признан судом безвестно отсутствующим, если в течение года в месте его жительства нет сведений о месте его пребывания.

При необходимости постоянного управления имуществом безвестно от​сутствующего орган опеки и попечительства заключает с выбранным им лицом договор доверительного управления этим имуществом. Из имуще​ства безвестно отсутствующего выдается содержание лицам, которых он обязан содержать, а также погашается задолженность по другим обязатель​ствам безвестно отсутствующего.

Суд отменяет решение о признании гражданина безвестно отсутствую​щим в случае его явки или получения сведении о месте его нахождения. На основании такого судебного решения отменяется и доверительное управ​ление имуществом гражданина.

     Гражданин может быть объявлен судом умершим, если:
1)  в месте его жительства нет сведений о месте его пребывания в течение 5 лет;

2) в месте его жительства нет сведении о нем в течение шести месяцев после его исчезновения при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его смерть от определенного несчаст​ного случая (в этом случае днем смерти гражданина может быть при​знан не день вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим, а день его предполагаемой гибели);

3) в течение двух лет после окончания военных действий нет сведений о месте пребывания лица, пропавшего при их проведении.

     Объявление гражданина умершим ведет к возникновению тех же право​вых последствий, что я реальная смерть:
1) Прекращению обязательств личного характера; 2) Прекращению брака с лицом, объявленным умершим; 3) Возникновению у иждивенцев права на получение пенсии и пособии по случаю потери кормильца.

     Суд отменяет решение об объявлении гражданина умершим в случае его явки или обнаружения места его пребывания. В этом случае гражданин вправе потребовать от любого лица возвратить сохранившееся имущество, пере​шедшее к этому лицу безвозмездно (за исключением денег и ценных бумаг на предъявителя).

Лицо, к которому имущество перешло на безвозмездном основании, обязано возвратить все перешедшее имущество (а при невозможности воз​врата в натуре возместить его стоимость) только в том случае, если оно знало, что лицо, объявленное умершим, находится в живых.

Вопрос № 13 Юридические лица, понятие, перизнаки, правосубъектность.

      Юридическое лицо - это организация, которая обладает обособленным имуществом, отвечает им по своим обязательствам, от своего имени при​обретает гражданские права, несет обязанности и выступает в суде, арбит​ражном или третейском суде.

     Признаки юридического лица:
• организационное единство, то есть организация юридического лица как единого целого с определенной внутренней структурой, предназначен​ной для управления юридическим лицом для достижения целей его деятельности.

Организационное единство выражается в закрепленной в учредитель​ных документах системе органов юридического лица, их компетенции, вза​имоотношениях, целях деятельности юридического лица;

• имущественная обособленность, то есть наличие своего обособленного имущества, которое является необходимой предпосылкой для участия в гражданском обороте. Имущество юридического лица может принад​лежать ему на праве собственности, праве хозяйственного ведения или праве оперативного управления. Юридическое лицо должно иметь само​стоятельный баланс или смету;

• самостоятельная имущественная ответственность. По общему прави​лу юридическое лицо отвечает по обязательствам всем принадлежащим ему имуществом (за исключением учреждений, финансируемых соб​ственником, - ст. 120 ГК). В некоторых случаях субсидиарную ответ​ственность по обязательствам юридического лица несут его учредители и участники;

• возможность самостоятельно приобретать гражданские права, нести обязанности и быть истцом или ответчиком в суде. Именно юридичес​кое лицо, а не его учредители и участники становится субъектом всех приобретенных им прав и обязанностей.

     Учредители (участники) юридического лица могут иметь в отношении его имущества следующие права:
• вещные права (государственные и муниципальные унитарные предпри​ятия и финансируемые собственником учреждения);

• обязательственные права (хозяйственные товарищества и общества, про​изводственные и потребительские кооперативы);

• вообще не иметь никаких прав (общественные объединения и фонды).

Вопрос № 14 Индивидуализация Юр. лица, результаты его деятельности.

Средства индивидуализации юридического лица - это способы, позволяю​щие выделить конкретное юридическое лицо из множества других. К этим средствам относятся:

1) наименование юридического лица; 2) место нахождения юридического лица;

средства индивидуализации товаров и услуг юридического лица: товарный знак, знаки обслуживания, наименование места происхождения товара (они рассмотрены в отдельном параграфе данного учебного пособия). Со средствами индивидуализации юридического лица тесно связаны отношения по защите деловой репутации, рекламе, охране коммерческой и служебной тайны.

     Наименование юридического лица должно содержать:

 1) Указание на организационно-правовую форму юридического лица; 2) Для некоммерческих организаций, унитарных предприятии и в иных случаях, предусмотренных законом, -указание на характер деятельно​сти юридического лица.

Коммерческие организации также должны иметь фирменное наименование, которое должно быть зарегистрировано в установленном законом порядке.

Юридическое лицо имеет исключительное право на использование сво​его фирменного наименования. Лицо, неправомерно использующее чужое зарегистрированное фирменное наименование, по требованию обладателя права на это фирменное наименование обязано прекратить его использо​вание и возместить причиненные убытки.

     Местом нахождения юридического лиц признается место его государ​ственной регистрации, если в соответствии с законом в его учредительных документах не установлено иное.

Не допускается незаконное использование чужого зарегистрированно​го места нахождения в целях недобросовестной конкуренции.

Учредители юридического лица несут ответственность за ущерб, при​чиненный третьим лицам ввиду недостоверного указания в учредительных документах места нахождения юридического лица.

     Коммерческая или служебная тайна - это информация, которая:

 1) Имеет действительную или потенциальную экономическую ценность в силу неизвестности ее третьим лицам; 2) Закрыта от свободного доступа; 3) По отношению к которой ее обладатель принимает меры по сохране​нию ее конфиденциальности. 

В случае распространения такой информации без согласия правообладателя последний вправе требовать возмещения убытков, вызванных таким распространением (ст. 139 ГК).

Вопрос № 15 Классификация Юридических лиц.

По целям деятельности юридические лица делятся на: коммерческие и некоммерческие (ст. 50 ГК). 

Различия между ними:

(   основная цель коммерческих организаций - извлечение прибыли, тогда как некоммерческие могут заниматься предпринимательской деятельно​стью лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых они созданы, и соответствует им;

( прибыль коммерческих организаций делится между их участниками, а прибыль некоммерческих организаций идет на достижение тех целей, для исполнения которых они созданы;

(   коммерческие организации обладают общей правоспособностью, а не​коммерческие - специальной,
( коммерческие организации могут создаваться только в форме хозяйствен​ных товариществ и обществ, производственных кооперативов, госу​дарственных и муниципальных унитарных предприятий; а некоммерчес​кие - в формах, предусмотренных ГК Российской Федерации и другими законами.

     В зависимости от характера прав учредителей (участников) юридического лица на его имущество юридические лица делятся на те, в отношении кото​рых их учредители (участники) имеют:

1) Вещные права (унитарные предприятия и учреждения); 2) Обязательственные права (хозяйственные товарищества и общества, ко​оперативы); 3) Не имеют никаких прав (фонды, общественные объединения).

    По субъектному составу учредителей юридические лица делятся на: корпорации, создаваемые несколькими лицами и имеющие членство; учреждения - организации, не имеющие членства.

Вопрос № 16 Возникновение и прекращение Юр. лиц, Реорганизация.

4 способа создания юр лиц: -распорядительный (на основе распоряжения учредителя); -явочно-норма​тивный или регистрационный (регистрац-й орган лишь проверяет соотв-е закону учредит-х документов и порядок образования); - разрешительные (создание организ-ии разрешено компетентным органом); -д-орной (на основе д-ора м/у уже учрежд юр лицами) В состав учере-х док-в для разных видов юр л. различен(52). Опред-ет обяз-ый состав учер-х док-тов предья-х к ним требований, порядок их изменения.

Прекращение деят-ти ю.л.
Реорганизация ю.л. представляет собой его прекращение с переходом прав и обязанностей (57,58). (п.1,2 из57). Кроме того, по решению гос. органа или суда ю.л. м.б. реорганизовано лишь в форме его разделе​ния, либо выделения из его состава 1 или более ю.л.. В частности, когда хоз. субъекты, занимающие домини​рующие должности осуществляют монополистическую деят-ть, либо их действия приводят к существующему ограничению конкуренции. Антимонопольный комитет вправе принять решение о принудительном разделение. Такое решение м.б. принято при наличии возможностей для организационного и территориального обособления п/п, их структурных подразделений, а т.ж. разграничение сфер деят-ти, и только в случае отсутствия тес​ной технологической связи м/у п/п и выделяемым структурным подразделением. Заботой об интересах кредито​ров продиктовано включением в ГК четких норм, позволяющих опред-ть правопреемника реорганизованного ю.л., применительно ко всем формам реорганизации (58). Речь идет о документах, позволяющих решать во​просы, связанных с правонарушением о раздельном балансе и передат-ом акте. Учитывая важное значение этих документов ГК предъявляет к ним обязательные требования, они должны вкл. в себя положения о правопреем​стве ко всем обязат-вам реорганизованного лица в отношении всех его кредиторов и должников. В ГК включены нормы обеспечивающие необходимые гарантии…(60). Прежде всего необходимо обратить внимание на обязанность учредителей, а т.ж. органа принимающего в соотв. случаях решение о реорганизации ю.л. на​править всем его кредиторам письменное уведомление о реорганизации. Кредиторы реорганизуемого ю.л., не​зависимо от того получили они письменное уведомление или нет, наделяются правом потребовать прекращение или досрочное исполнение обязательств, должником по кот. выступает реорганизуемое ю.л. Кроме того, креди​тор может потребовать возместить убытки вызванные прекращением обяз-ва. Если кредитором не будет реали​зовано право на досрочное прекращение, либо исполнение должностных обязательств, место реорганизован​ного ю.л. в этом обязат-ве займут его правопреемники. Определяемые на основе соотв. передат-го акта или разделит-ного баланса. В случаях, когда разделит-ый баланс или передат-й акт не дают возможность устано​вить правопреемника ю.л., все вновь возникшие ю.л. будут нести перед его кредиторами солидарную ответст​венность по прежним обязат-вам. При реорг-ии путем присоединения ю.л. считается реорганиз-м с момента внесения в Рос. гос. реестр ю.л. за​писи о прекращении деят-ти присоединенного ю.л. Во всех остальных случаях ю.л. признается реорганиз-м с момента регистрации вновь возникших ю.л.

Ликвидация ю.л. влечет прекращение ю.л. без перехода прав и обязанностей в порядке правопреемства к др. лицам. В ГК 2 способа лик-ции: обычный и принудит-й. Перечень оснований для ликвидации в обычном порядке от​крытый, а принудит-я ликвидация возможна только в случаях предусм-х в 61.
Вопрос № 17 Российская Федерация, SРФ и МО как S гражданского права.
     Государственные и муниципальные образования участвуют в гражданс​ких правоотношениях наравне с другими субъектами гражданского права. 

Особенности участия Российской Федерации, субъектов федерации, му​ниципальных образований в гражданском обороте: • они не используют свои публично-властные полномочия; • к отношениям с их участием применяются нормы, относящиеся к юри​дическим лицам, если иное не вытекает из закона или особенностей данных субъектов; • от имени данных субъектов права и обязанности приобретают их орга​ны либо специально уполномоченные на то граждане и юридические лица; • указанные субъекты участвуют в таких специфичных гражданско-правовых отношениях, как изъятие в доход Российской Федерации всего полученного по некоторым недействительным сделкам, принудитель​ным сделкам, от принудительного выкупа памятников истории и куль​туры, от приватизации; • по своим обязательствам они отвечают всем своим имуществом, кроме имущества, закрепленного за унитарными предприятиями или изъято​го из оборота;  • указанные субъекты несут субсидиарную ответственность по обязатель​ствам казенных предприятий, финансируемых ими учреждений и в иных случаях, предусмотренных законом; • по общему правилу указанные субъекты не несут ответственности по обязательствам друг друга; • они несут ответственность за незаконные действия их органов и долж​ностных лиц. В имуществе Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований выделяют казну, то есть имущество, не рас​пределенное между государственными и муниципальными унитарными предприятиями и учреждениями.
Вопрос № 18 Вещи как объекты ГПО.
      Вещи - это материальные объекты окружающего мира, по поводу кото​рых возникают гражданские права и обязанности.

     Классификация вещей:
  1)  Недвижимые вещи: земельные участки, участки недр, обособленные вод​ные объекты и все, что прочно связано с землей, то есть объекты, перемещение которых без несоразмерного ущерба их хозяйственному назначению невозможно, а также иное имущество, отнесенное зако​ном к недвижимости (например, морские и воздушные суда, суда внут​реннего плавания, космические объекты); права на недвижимое иму​щество, ограничения этих прав, их переход, а в определенных случаях и сделки с таким имуществом подлежат государственной регистрации. 

Особый вид недвижимости - предприятие, то есть имущественный ком​плекс, используемый для осуществления предпринимательской деятель​ности. В состав предприятия входят не только вещи, но и обязательствен​ные права, долги, права на средства индивидуализации юридического лица, его продукцию и иные исключительные права;

     Движимое имущество, то есть вещи, не отнесенные законом к разряду недвижимости:

1) делимые вещи;

2) неделимые вещи, раздел которых невозможен без изменения их назна​чения (например, произведения искусства);

3) простые вещи;

4) сложные вещи, состоящие из разнородных предметов, образующих еди​ное целое, предполагающее его использование по единому назначению (например, автомобиль);

5) главная вещь;

6) принадлежность, которая предназначена для обслуживания главной вещи и следует ее судьбе (например, весла от лодки);

7) индивидуально-определенная вещь, характеризуемая индивидуальными признаками, позволяющими выделить ее из ряда других;

вещи, определяемые родовыми признаками: весом, числом, мерой;

8) потребляемые вещи, которые уничтожаются в процессе их одноразово​го использования (топливо, продукты питания и пр.);

9) непотребляемые вещи, которые не уничтожаются в процессе их одно​разового использования (станки, автомобили и т. п.).

Особо выделяются плоды, продукция и доходы от имущества, которые по общему правилу принадлежат лицу, использующему имущество на за​конном основании.

    Специфический вид вещей - деньги, которые являются законным пла​тежным средством, обязательным к приему по нарицательной стоимости. В Российской Федерации таким средством является рубль. 

Вопрос № 19 Ценные бумаги как объекты ГПО.
     Ценной бумагой является документ, удостоверяющий с соблюдением установленной формы и обязательных реквизитов имущественные права, осуществление или передача которых возможяы только при его предъявле​нии (ст. 142 ГК). Все ценные бумаги, за исключением выпушенных в бездокументарной форме, являются с точки зрения гражданского права особой группой вещей. 

     Признаки ценных бумаг:

• тесная связь бумаги и воплощенного в ней права. Ценная бумага - вещь и на нее есть право собственности; а право, вытекающее из ценой бума​ги, имеет обязательственный или корпоративный характер. Обычно право следует судьбе самой ценной бумаги, следовательно, тот, кто обладает правом собственности на бумагу, тот обладает и вытекающим из нее обязательственным или корпоративным правом;

• литеральность. Ценная бумага должна быть письменно оформлена (это право не распространяется на бездокументарные ценные бумаги);

• строго формальный характер. Ценная бумага должна содержать опреде​ленные формальные реквизиты, отсутствие которых или несоответствие ценной бумаги установленной для нее форме влечет ее ничтожность (п.2ст. 144 ГК);"

• легитимация (обозначение) субъекта права, вытекающего из ценной бумаги, то есть ценная бумага должна содержать определенное указа​ние на лицо, уполномоченное получить по ней исполнение;

• необходимость предъявления ценной бумаги обязательному лицу для ре​ализации удостоверенного ею права;

      Классификация ценных бумаг 

• предъявительские ценные бумаги - требовать реализации права по та​кой ценной бумаге может любой ее держатель. Переход заключенного в ценной бумаге на предъявителя права осуществляется путем простой передачи бумаги;

• именные ценные бумаги - обладателем заключенного в такой ценной бумаге права является указанное в ней лицо. 
• ордерные ценные бумаги, которые передаются от одного лица к другому, право по которым принадлежит названному в них лицу. Такое лицо может само осуществить это право или назна​чить своим распоряжением (приказом) другое управомоченное лицо; право по ордерной ценной бумаге передается путем совершения на этой бумаге передаточной надписи - индоссамента. 
     Отдельные виды ценных бумаг

1. Акция - ценная бумага, удостоверяющая право акционера на участие в управлении акционерным обществом (за исключением привилегирован​ных акций), на получение части прибыли общества (дивиденда) и соот​ветствующей части имущества, оставшегося после ликвидации общества. Правом выпускать акции обладают только акционерные общества. Ак​ции могут эмитироваться как в документарной, так и бездокументарной форме. Закон "Об акционерных обществах" разрешает выпуск только имен​ных акций.

Наряду с простыми существуют привилегированные акции, которые не дают их владельцу права на участие в управлении обществом, однако пре​доставляют возможность преимущественного перед другими акционерами получения фиксированного дивиденда и части имущества, оставшегося после ликвидации общества.

2. Облигация - ценная бумага, удостоверяющая право ее держателя на по​лучение от лица, выпустившего облигацию, в предусмотренный ею срок номинальной стоимости облигации или иного имущественного эквива​лента, а также фиксированного в ней процента от номинальной стоимос​ти, либо иные имущественные права (ст. 816 ГК).

3. Вексель удостоверяет ничем не обусловленное обязательство векселеда​теля либо иного указанного в качестве плательщика лица выплатить вексе​ледержателю по наступлении определенного срока обусловленную сумму денег.

4. Чек - ничем не обусловленное распоряжение чекодателя банку произве​сти платеж указанной в нем суммы чекодержателю. В качестве плательщика может быть указан только банк, где чекодатель имеет средства, которыми он вправе распоряжаться путем выставления чеков. 
Вопрос№ 20 Работа, услуги, информация,  и результаты Интеллектуальной деят-ти как объекты ГПО
     Объектами обязательного правоотношения явл. сами действия обязанного лица, кот. выражаются в том, что обязанное лицо выполняет какую либо работу или оказывает услуги.
     Совершаемая работа имеет своей целью создание какого-либо имущественного результата, кот. явл. предметом обязательственного  правоотношения, однако не всякие действия S обязательного правоотношения приводят к созданию результата в виде материальной формы, например оказание услуг. В этом случае совершённые действия  обязанного лица  не приводит к появлению каких либо предметов. Интерес управомоченного лица закл. в получении соответствующей услуги, именно эта услуга и явл. объектом данного правоотношения.
     Результаты интеллектуального творчества, т.е. произведения, литературы, искусства, изобретения обладающие значение, науки.. Так с одной стороны деятельность по их созданию может осуществляться в рамках обязательного правоотношения, с другой стороны после их создания у авторов  возникают права на  результат интеллектуальной деятельности, кот.  могут использоваться с правом правообладателя, т.о. право обладателя явл. объектом интеллектуальной собственности.

Вопрос № 21 Личные неимущественные права, как объ-ты ГПО, Виды.

    1) Право на имя. Каждый гражданин имеет право на своё имя, Ф,О. Право на имя включает в себя правомочие по владению именем, т.е. гражданин в официальных документах значиться под определённым именем.
    Правомочие по пользованию именем выражается по праву других лиц, чтобы они называли его должным образом. Сокрытие своего имени осуществляется по закону или анонимно под псевдонимом

     2) Облик, физ данные, одежда. Каждый самостоятельно определяет облик соответственно со своими фкусами, интересами, без принуждения. Это право можно реализовать и с помощью третьих лиц (парикмахерская). Правомочие использования своего облика проявляется в том чтобы дать согласие или запретить использовать свой облик другим лицам. Согласие не требуется если воспроизведение делается в госуд. или общественных интересов, либо лицо позировало за плату.
     Законом запрещено в рекламах алкоголя, и табачных изделий образы лиц до 35 лет, кот пользуются популярностью у молодёжи.

    3) Право на голос.  Гражданин может дать согласие на использование своего голоса в эстрадных номерах, программах. Без согласия запись используется в соответствии с законом.

    Гражданское право под нарушением имеет право изъять тираж  с возмещением имущественного ущерба и морального вреда.

     4) Право на честь, достоинство, деловую репутацию. Защита этого право в том, что гражданин в праве потребовать в судебном порядке  опровержение порочащих его честь, дост-во, репутацию сведений если распространитель таких сведений не докажет что они соответствуют действительности. В этом случае гр-н имеет право на получение компенсации морального вреда. 

Вопрос № 22 Юр. факты, понятие, классификация.

      Основаниями возникновения, изменения или прекращения гражданс​ких правоотношении служат юридические факты - явления реальной дей​ствительности, с которыми нормы права связывают возникновение, изме​нение или прекращение гражданских прав и обязанностей.

      Существуют следующие виды юридических фактов:
· договоры и иные сделки;

· акты государственных органов и органов местного самоуправления (на​пример, ордер на жилое помещение);

· судебные решения;

· основанные на законе способы приобретения имущества;

· создание результатов интеллектуальной деятельности (произведений науки, искусства, изобретений и т. п.);

· причинение вреда;

· неосновательное обогащение;

· события, с которыми закон или иной правовой акт связывает возникно​вение, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей;

· иные действия граждан и юридических лиц, которые хотя и не предус​мотрены законом или иными правовыми актами, но в силу общих на​чал и смысла гражданского законодательства порождают гражданские права и обязанности (ст. 8 ГК Российской Федерации).

Классификация юридических фактов.

В зависимости от влияния воли людей на течение юридических фактов выделяют события и действия.

1. События - это явления окружающего мира, которые протекают незави​симо от воли людей.

События бывают абсолютные, когда не только их течение, но и воз​никновение не зависит от воли людей (например, различные природные явления: землетрясения, ураганы и т. д.), и относительные, возникнове​ние которых обусловлено волевой деятельностью людей (например, по​жар, возникший вследствие умышленного поджога).

2. Действия - это явления окружающего мира, возникающие и протекаю​щие по воле людей.

В зависимости от того, соответствуют ли действия нормам права, их подразделяют на правомерные (например, законное приобретение имуще​ства) и неправомерные (например, причинение вреда или неосновательное обогащение).

Правомерные действия делятся на юридические акты и юридические по​ступки.
Вопрос № 23 Сделки, понятие, виды, форма.

    Сделки - это действия граждан и юридических лиц, направленные на уста​новление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей.

    Виды сделок

1. В зависимости от числа сторон сделки выделяют односторонние (завещание,, двусторонние (договор аренды, займа и т. д.) и многосторонние сделки (напри​мер, договор о совместной деятельности между тремя лицами). Число сторон сделки нельзя путать с множественностью лиц, выступающих на одной сторо​не, когда, например, несколько сособственников продают общее имущество, являясь одной стороной (продавцом) по договору купли-продажи.

2. По степени связанности сделок с их основаниями они делятся на каузаль​ные и абстрактные. Незаконность или недостижимость правовой цели кау​зальной сделки влечет ее недействительность. Абстрактные сделки оторваны от их оснований (например, вексель, действительность которого не зависит от действительности сделки, при совершении которой он выдан).

3. В зависимости от того, соответствует ли обязанности одной из сторон встречная обязанность другой стороны, сделки делятся на возмездные и без​возмездные.
4. Если для заключения сделки достаточно лишь соглашения сторон, то это - консенсуальная сделка. Если же требуется еще и передача имущества, являющегося предметом сделки, то это - реальная сделка (договор займа, дарения и т. д.).

5. Часто в сделках возникновение у сторон прав и обязанностей связывает​ся с наступлением какого-либо факта, о котором неизвестно, наступит он или нет, это - условные сделки.
    Соблюдение формы сделки. Существуют три формы сделки: устная, пись​менная и нотариальная.  Устно могут совершаться все сделки, для которых не установлена иная форма (ст. 153ГК).  Письменная форма сделки обязательна, если хотя бы одной из сторон является юридическое лицо либо сделка заключается на сумму свыше пяти минимальных размеров оплаты труда (ст. 161 ГК).
Вопрос № 24 Недействительность сделок, понятие, виды, и последствия.

     Действительность сделки означает ее соответствие правовым требовани​ям и как следствие - возможность породить именно те правовые послед​ствия, к которым стремились стороны при ее совершении.

Условия действительности сделок делятся на 4 группы:

 - наличие надлежащего субъектного состава сделки;

 - соответствие волеизъявления действительной воле сторон;

 - соблюдение формы сделки;

 - законность содержания сделки.

    Недействительная сделка - это сделка, которая не порождает желаемого сторонами правового результата, а при определенных условиях влечет воз​никновение неблагоприятных для сторон последствий.

Недействительную сделку необходимо отличать от незаключенной, так как последняя в силу отсутствия каких-либо необходимых элементов вооб​ще не является юридическим фактом и не порождает никаких правовых последствий.

 Недействительные сделки делятся на оспоримые и ничтожные. 
Мнимой считается сделка, совершенная без намерения породить соот​ветствующие ей правовые последствия, а притворной - сделка, прикрыва​ющая другую сделку.

6. Правовые последствия недействительности сделок. Недействительная сдел​ка не влечет юридических последствий, за исключением тех, которые свя​заны с ее недействительностью. Главное последствие недействительности сделки - недопустимость ее исполнения.
Возможно "превращение " притворной сделки в ту сделку, которую при​крывали стороны, если последняя, в свою очередь, не является недействи​тельной (п. 2 ст. 170ГК).

По требованию опекуна (родителей, усыновителей) суд может при​знать действительными сделки недееспособных (п. 2 ст. 171 ГК) и сделки малолетних (п. 2 ст. 172 ГК), если они совершены к выгоде недееспособной стороны.

Если иное не предусмотрено законом, то каждая из сторон недействи​тельной сделки обязана возвратить другой все полученное по сделке (п. 2 ст. 167 ГК). Это - двусторонняя реституция. В некоторых случаях возможно недопущение реституции, то есть изъя​тие всего полученного и причитающегося по сделке в доход Российской Федерации, либо односторонняя реституция.
По отдельным сделкам предусматривается право потерпевшего на воз​мещение другой стороной причиненного ему реального ущерба (но не упущен​ной выгоды).

Недействительность части сделки не влечет недействительности прочих ее частей, если можно предположить, что сделка была бы совершена и без включения недействительной ее части (ст. 180 ГК).
Вопрос № 25 Оспоримые сделки.
     Это такая сделка, которая в момент её совершения порождает правовые последствия, кот свойственны действительности сделки, однако эти правовые  последствия носят неустойчивый характер, т.к. по требованию лиц определённо указанных в законе, такая сделка  может быть признана судом недействительна. В этом случае правовой результат сделки может быть аннулирован.
• оспоримые сделки недействительны в силу признания их таковыми су-лом, а ничтожные - вне зависимости от такого признания;

• требование о признании оспоримой сделки недействительной может быть предъявлено только лицами, указанными в ГК, а последствия недействительности ничтожной сделки могут быть применены по иску любого заинтересованного лица либо по инициативе суда;

• иск о применении последствий недействительности сделки может быть предъявлен в течение 10 лет со дня, когда началось ее исполнение, а иск о признании недействительной оспоримой сделки - в течение года со дня прекращения насилия или угрозы, под влиянием которых была совершена сделка, либо со дня, когда истец узнал или должен был узнать об иных обстоятельствах, являющихся основанием для призна​ния сделки недействительной. Сделка, не соответствующая требовани​ям закона или иных правовых актов, ничтожна, если закон не устанав​ливает ее оспоримости (ст. 168 ГК).

Вопрос № 26  Носпоримые сделки

     Ничтожная сделка недействительна в силу прямого указания закона. Она недействительна в момент её совершения, но этому судебного разрешения о признании такой сделки недействительной не требуется. Суд лишь констатирует факт совершения ничтожной сделки, констатирует  недействительность в праве применить последствия  недействительности ничтожной сделки по собственной инициативе. Кроме того обратиться в суд с заявлением о применении последствий недействительной сделки могут любые заинтересованные лица. В результате совершения ничтожной сделки срок исковой давности для обращения в суд с таким заявлением составляет 10 лет со дня когда началось исполнение.
• ничтожная сделка всегда недействительна с момента заключения, тог​да как оспоримая сделка может быть признана судом недействительной на будущее и считаться недействительной с момента вынесения судеб​ного решения;

Вопрос № 27 Представительство, понятие, значение, виды.

     Представительство - сложное гражданско-правовое отношение, в кото​ром одно лицо (представитель) в силу имеющихся у него полномочий совершает от имени и в интересах другого лица (представляемого) сделки и иные юридически значимые действия в отношениях с третьими лицами.

        Виды представительства:
• законное представительство, возникающее в силу прямого указания закона вне зависимости от воли представляемого. Законными предста​вителями являются, например, родители, усыновители, опекуны;

• договорное представительство, осуществляемое на основании догово​ра. Оно отличается тем, что всегда требует специального оформления. Объем переданных представителю полномочий определяется представ​ляемым самостоятельно.

Особо выделяется коммерческое представительство. Коммерческим пред​ставителем является лицо, постоянно и самостоятельно представительству​ющее от имени предпринимателей при заключении ими договоров в сфере предпринимательской деятельности (п. 1 ст. 184 ГК). Коммерческий пред​ставитель может одновременно представлять разные стороны в сделке с их согласия.

     Признаки представительства:
•   представитель действует не от своего имени, а от имени представляе​мого',
• действия представителя в пределах его полномочий считаются действи​ями представляемого, следовательно, права и обязанности по сделке,
заключенной пред-телем, возникают, минуя его, непосредственно у представляемого;
• представитель действует строго в рамках предоставленных ему полно​мочий. Сделка, совершенная представителем с превышением своих полно​мочий, создает права и обязанности для него самого, а не для представ​ляемого, если последний впоследствии прямо не одобрит указанную сделку;

• представитель действует от имени представляемого осмысленно и ра​зумно. Следовательно, представителем по общему правилу может быть либо юридическое лицо, либо полностью дееспособный гражданин. 

Нельзя осуществлять через представителя: права строго личного характера (вступление в брак и пр.); иные сделки, прямо указанные в законе (например, составление заве​щания). Представитель не может: совершать от имени представляемого сделки в отношении себя лично; представлять обе стороны сделки одновременно (кроме коммерческого представительства).
Вопрос № 28 Доверенность.
    Доверенность - это письменное уполномочие, выдаваемое одним липом другому для представительства перед третьими лицами. Доверенность - это способ оформления отношений представительства. 

По-иному оформляется: 1) коммерческое представительство - договор коммерческого представи​тельства; 2) агентирование - агентский договор (см. главу 52 ГК). 

Выдача и принятие доверенности - две односторонние сделки. Доверенность на совершение сделок, требующих нотариальной фор​мы, должна быть нотариально удостоверена, за исключением случаев пре​дусмотренных законом. В ст. 185 ГК перечислены доверенности, которые приравниваются к нотариально удостоверенным.

    В зависимости от характера и объема полномочий представителя выделяют:

•   разовые доверенности, то есть доверенности на совершение одной кон​кретной сделки;

• специальные доверенности - доверенности на совершение юридически значимых действий в определенной области, либо на совершение ряда однородных сделок (например, доверенность на представительство ин​тересов в суде);

• генеральные доверенности - доверенности на совершение с имуществом доверителя всех возможных сделок.

   Срок действия доверенности может быть не более трех лет. Если срок не указан, то он считается равным одному году (кроме доверенностей на со​вершение действий за рубежом - в этом случае такая доверенность действу​ет до отзыва ее доверителем). Доверенность, в которой не указана дата ее выдачи, ничтожна.

 Отношения представительства носят фидуциарный (доверительный) ха​рактер, поэтому по общему правилу представитель обязан лично совер​шать предусмотренные доверенностью действия.

Передоверие, то есть передача представителем полномочий другому лицу, допускается только тогда, если представитель уполномочен на это дове​ренностью, либо принужден к этому силой для охраны интересов довери​теля. Передоверие теряет силу с прекращением доверенности.

   Действие доверенности прекращается вследствие: 1) истечения срока доверенности; 2) отмены доверенности лицом, выдавшим ее; 3) отказа лица, которому выдана доверенность; 4) прекращения юридического лица, от имени которого или которому выдана доверенность; 5) смерти гражданина, выдавшего доверенность (или которому выдана до​веренность), признания его недееспособным, ограниченно дееспособ​ным или безвестно отсутствующим.
    По прекращении доверенности лицо, которому она выдана, или его правопреемники обязаны немедленно вернуть доверенность. Права и обя​занности, возникшие в результате действий лица, которому выдана доверенность, до того, как это лицо узнало или должно было узнать о ее прекра​щении, сохраняют силу для выдавшего доверенность и его правопреемни​ков в отношении третьих лиц (кроме случаев, когда третье лицо знало или должно было знать, что действие доверенности прекратилось).

Вопрос № 29 Искавая давность, понятие, виды, приминение.

Исковая давность - это срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено (ст. 135 ГК).

 Институт исковой давности обеспечивает стабильность гражданского обо​рота, исключает неуверенность и неопределенность для участников граж​данского оборота. Исковая давность сильно уменьшает возможности лиц

по злоупотреблению своими правами путем предъявления давних, часто необоснованных требований.

Она облегчает процесс доказывания в суде, так как со временем предо​ставление доказательств становится все более затруднительным. Общий срок исковой давности - три года. В отдельных случаях он может быть увеличен или уменьшен правовым актом (например, годичный срок для оспаривания действительности сделки).

Истечение исковой давности не прекращает субъективного права (сле​довательно, не лишает лицо возможности обратиться в суд), однако лиша​ет управомоченное лицо возможности осуществить это право в принуди​тельном порядке вопреки воле обязанного лица.

Течение срока исковой давности начинается со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права. Законом из этого пра​вила могут быть установлены определенные исключения.

Приостановление и перерыв течения исковой давности, восстановление срока исковой давности. Требования, на которые исковая давность не распространяется.

1. При возникновении в последние шесть месяцев течения срока исковой давности обстоятельств, указанных в ст. 202 ГК, течение срока исковой дав​ности приостанавливается.
При прекращении указанных обстоятельств течение срока исковой дав​ности возобновляется, а оставшаяся часть срока удлиняется до шести ме​сяцев (если срок исковой давности меньше шести месяцев, то оставшаяся часть срока удлиняется до срока исковой давности). К обстоятельствам, приостанавливающим течение срока исковой давности, относятся:

· непреодолимая сила;

· нахождение истца или ответчика в составе Вооруженных Сил, переве​денных на военное положение;

· установленная Правительством Российской Федерации на основании закона отсрочка исполненная обязательства (мораторий);

· приостановление действия закона или иного правового акта, регулиру​ющего соответствующее отношение.

2. Течение срока исковой давности прерывается предъявлением иска в уста​новленном порядке или совершением обязанным лицом действий, свиде​тельствующих о признании долга (например, просьба об отсрочке испол​нения обязательства или частичная уплата долга). После перерыва течение срока исковой давности начинается заново, а время, истекшее до переры​ва, в новый срок не засчитывается.

3. В исключительных случаях, когда суд признает уважительной причину пропуска срока исковой давности по обстоятельствам, связанным с лич​ностью истца (тяжелая болезнь, беспомощное состояние, неграмотность и т. п.), срок исковой давности восстанавливается, а нарушенное право под​лежит защите. Указанные обстоятельства должны иметь место в последние шесть месяцев течения срока исковой давности.

4. Исковая давность не распространяется на:
· требования о защите личных неимущественных прав и других немате​риальных благ (например, требования о защите чести, достоинства и деловой репутации), кроме случаев, предусмотренных законом;

· требования вкладчиков к банку о выдаче вкладов;

· требования о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью граждан;

· требования собственника или иного владельца об устранении всяких нарушений его права, не соединенных с лишением владения (негаторные иски), другие требования в случаях, установленных законом.

Течение срока приобретательной давности в отношении вещей, которые могут быть истребованы из чужого незаконного владе​ния, начинается не ранее истечения срока исковой давности по соответствующим требованиям. 
Вопрос № 30 Сроки в ГП, понятие, виды, порядок исчисления сроков.
Срок - это момент или период времени, наступление или истечение которого влечет возникновение, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей.

    По степени определенности сроки делятся на:

1) императивные, которые не могут быть изменены по соглашению сто​рон (например, исковая давность), и

2) диспозитивные, которые устанавливаются по соглашению сторон (на​пример, срок исполнения обязательства).

По правовым последствиям, которые порождает наступление или исте​чение сроков, последние делятся на:

- правоустановительные;
- правоизменяющие,
- правопрекращающие.
Выделяют сроки абсолютно определенные, относительно определен​ные и неопределенные.
Абсолютно определенные сроки устанавливаются указанием на какой-либо период времени либо календарную дату.

Относительно определенные сроки устанавливаются менее точно (на​пример, указанием на примерный период времени, событие, которое дол​жно произойти, либо определение срока оценочными понятиями "немед​ленно", "в разумный срок" и т. п.).

Неопределенные сроки имеют место тогда, когда, несмотря на предпо​лагаемую срочность обязательства, срок вообще не устанавливается (на​пример, бессрочная аренда имущества). 

    Исчисление сроков.
Началом течения срока является следующий день после календарной даты или наступления события, которым определено его начало.

Срок, исчисляемый годами, истекает в соответствующие месяц и число последнего года срока.

Срок, исчисляемый месяцами, истекает в соответствующее число после​днего месяца срока. При этом, если последний месяц срока не имеет соот​ветствующего числа, то срок истекает в последний день этого месяца. Эти правила применяются и к срокам, исчисляемым в полугодиях или кварталах.

Срок, определяемый в полмесяца, исчисляется в днях и равен 15 дням.

Срок, исчисляемый в неделях, истекает в соответствующий день после​дней недели срока.

Если последний день срока выпадает на нерабочий день, то днем окон​чания срока считается первый следующий за ним рабочий день. Действие, для выполнения которого установлен срок, может быть выполнено до 24 часов последнего дня срока, за исключением случаев выполнения таких действий в определенных организациях - срок исполнения в этом случае истекает в тот час, когда в организации в соответствии с установленными правилами прекращаются соответствующие операции. Письменные заяв​ления и извещения, сданные в организациях связи до 24 часов последнего дня срока, считаются сделанными в срок.

Вопрос № 31 Осуществление ГП, и исполнение обязанностей, защита ГП.

Осуществление субъективного гражданского права - это реализация управомоченным лицом возможностей, составляющих содержание этого права.

 По общему правилу отказ субъекта от осуществления принадлежащего ему права не влечет прекращения этого права (например, собственник может фактически не использовать принадлежащее ему имущество, что не влечет прекращения самого права собственности).

В определенных случаях даже отказ от права не влечет наступления юри​дических последствий (например, ничтожно соглашение участников пол​ного товарищества об отказе от права выхода из товарищества).

Способы осуществления гражданских прав:
• фактический - не влечет никакого правового результата (например, простое пользование вещью);

• юридический - ведет к наступлению определенных правовых послед​ствий (переход права собственности на вещь и пр.);

• осуществление права собственными действиями;

• осуществление права через представителя.
 Принципы осуществления гражданских прав:
• принцип диспозитивности, то есть самостоятельного осуществления лицом принадлежащего ему права, вплоть до отказа от осуществления права (п. 1 ст. 9 ГК);

• принцип беспрепятственного осуществления права - никто не вправе произвольно вмешиваться в осуществление управомоченным лицом своего права;

• принцип разумности и добросовестности, которые презюмируются, пока не будет доказано обратное (п. 3 ст. 10 ГК);

• принцип законности, то есть использование только допускаемых зако​ном способов и порядка осуществления права.

 Исполнение гражданской обязанности - это действие или бездействие, направленное на выполнение заложенных в обязанности требований.

Способы исполнения обязанностей сходны со способами осуществле​ния прав. На исполнение обязанностей распространяются принципы осу​ществления гражданских прав с подчинением этих принципов принципу надлежащего исполнения обязательств, то есть их исполнения в полном соответствии с условиями, установленными в законе или договоре.
Вопрос № 32 Право собственности, понятие,содержание.

• в объективном смысле - совокупность гражданско-правовых норм, ре​гулирующих и охраняющих состояние принадлежности материальных благ конкретным лицам (институт права собственности):

- нормы, устанавливающие принадлежность вещей определенным лицам;

- нормы, определяющие полномочия собственника по использованию принадлежащего ему имущества;

- нормы, устанавливающие средства зашиты прав собственника;

• в субъективном смысле - мера возможного поведения собственника. 

Собственник вправе по своему усмотрению:
- владеть вещью, то есть фактически иметь ее в своем хозяйстве. Владе​ние вещью на законном основании называется титульным (законным);
- пользоваться вещью, то есть эксплуатировать (использовать) вещь путем извлечения из нее присущих полезных свойств;

- распоряжаться вещью, то есть определять ее юридическую судьбу (отчуждать ее, сдавать во временное пользование и т. п.).

Наряду с этим собственник, по общему правилу, несет бремя содержа​ния имущества (ст. 210 ГК) и риск его случайной гибели, или поврежде​ния (ст. 211 ГК).

Право собственности бессрочно и опирается непосредственно на закон. Право собственности защищено от нарушений со стороны любых третьих лиц (абсолютная защита).
Собственник обладает полным хозяйственным господством над вещью, использует ее по своему усмотрению и устраняет от пользования ею других лиц (либо допускает их к использованию вещи, но тоже по своему усмот​рению).
По субъекту права право собственности делится на следующие формы собственности:

 * право собственности граждан;
 * право собственности юридических лиц;
 * право собственности Российской Федерации и субъектов Российской

Федерации (государственная собственность);

 *право собственности муниципальных образований (муниципальная соб​ственность).

Все перечисленные формы собственности одинаково защищаются за​коном (п. 4 ст. 212 ГК), однако обладают определенными особенностями в области объектов, оснований возникновения и прекращения, и пр.

Вопрос № 33 Приобретение и прекращение права собственности.

Способы приобретения права собственности - это юридические факты, которые влекут возникновение у лица права собственности.

 Существуют общегражданские и специальные способы приобретения права собственности. Первые (например, сделки) могут быть использованы лю​быми субъектами гражданского права, тогда как вторые могут привести к возникновению права собственности у строго определенных субъектов права (конфискация, реквизиция и т. п.).

Способы приобретения права собственности делятся на:

• первоначальные, когда право собственности на вещь возникает впервые либо помимо воли предыдущего собственника;

• производные, когда право собственности возникает по воле предыдуще​го собственника и с согласия нового. В этом случае объем прав нового собственника зависит от объема прав, принадлежавшего бывшему соб​ственнику. Соответственно, на нового собственника переходят все су​ществовавшие обременения права собственности (сервитута, другие вещные и иные права третьих лиц на перешедшее к новому собствен​нику имущество).

 Основания прекращения права собственности - это юридические факты, влекущие прекращение права собственности лица на определенное иму​щество.

Обычно прекращение права собственности одного лица ведет к воз​никновению права собственности другого лица на это же имущество (за исключением гибели или уничтожения имущества).

 Виды оснований прекращения права собственности:
• гибель или уничтожение имущества;

• прекращение права собственности по воле собственника:

  - отчуждение своего имущества другим лицам по договору купли-про​дажи, мены, дарения и т. п.;

  - отказ от права собственности (ст. 236 ГК), который не влечет его прекращения до приобретения права собственности на это имущество дру​гим лицом;

• принудительное прекращение права собственности:

а) безвозмездное:  - конфискация - безвозмездное изъятие имущества у собственника, про​изводимое в административном или судебном порядке в установленных законом случаях как санкция за совершение преступления или иного пра​вонарушения (ст. 243 ГК);

- обращение взыскания на имущество по обязательствам собственника .(ст. 237 ГК);

б) возмездные:  - отчуждение имущества, которое в силу закона не может принадле​жать данному лицу (ст. 238 ГК); - выкуп домашних животных при ненадлежащем обращении с ними (ст. 241 ГК); - выкуп бесхозяйно содержимых культурных ценностей (ст. 240 ГК); - принудительная продажа жилых помещении (ст. 293 ГК); - реквизиция (ст. 242 ГК) - принудительное изъятие имущества собствен​ника в интересах государства по решению государственных органов в поряд​ке и на условиях, установленных законом, в случаях стихийных бедствий, аварий, эпидемий, эпизоотии и при иных обстоятельствах, носящих чрез​вычайных характер, с выплатой собственнику стоимости имущества;                               - национализация - изъятие имущества в собственность государства на основании специально принятых нормативно-правовых актов.

Вопрос № 34 Вещные права лиц не являющихся собств-ми, понятие, виды.

Ограниченное вещное право - это право несобственника в том или ином ограниченном законом отношении использовать чужое, обычно недвижи​мое, имущество в собственных интересах без участия собственника имуще​ства (а иногда даже помимо его воли).
Виды ограниченных вещных прав.
1. Ограниченные вещные права, связанные с использованием чужих зе​мельных участков:

 *право пожизненного наследуемого владения - право граждан на владение и целевое пользование земельным участком, передаваемое по наследству;

 *право постоянного (бессрочного) пользования земельным участком, ос​новным отличием которого является то, что им может обладать как физическое, так и юридическое лицо;

 *сервитуты - закрепленные за гражданами и юридическими лицами возможности пользования чужими земельными участками и иным не​движимым имуществом; публичные сервитуты устанавливаются в ин​тересах неограниченного круга лиц (например, право пользования зе​мельными участками, открытыми для общего пользования: улицами, парками и пр.); частные сервитуты устанавливаются в интересах кон​кретного лица по соглашению с собственником имущества или в су​дебном порядке (например, право прогона скота через чужой земель​ный участок);

 2. Ограниченные вещные права по пользованию чужим жилым помеще​нием:

 *право члена семьи собственника жилого помещения на проживание в нем;

 *право пожизненного пользования жилым помещением, установленное в силу договора пожизненного содержания с иждивением (§ 4 главы 33 ГК) либо завещательного отказа.

 3.Право залога (§ 3 главы 23 ГК). Объектом права залога может быть и движимое имущество. В случае неисполнения обеспеченного залогом обязательства возможно прекращение права собственности на заложен​ное имущество и продажа его с публичных торгов; право удержания - это удержание кредитором у себя вещи должника в слу​чае неисполнения последним своего обязательства. Объектом права удер​жания могут быть и движимые вещи. Права юридических лиц на хозяйствование с имуществом собственни​ка (самые сильные из ограниченных вещных прав): 1)право хозяйственного ведения; 2)право оперативного управления. Право хозяйственного ведения и право оперативного управления - это пра​ва определенных юридических лиц на имущество создавшего их собственника.
Вопрос № 38 Право общей собственности, понятие, виды.
      Им-во, находящееся в соб-ти двух или нескольких лиц, принадлежит им на праве общей соб-ти. Общая соб-ть возникает: при поступлении в соб-ть нескольких лиц неделимой вещи (напр. автомобиля) либо вещи, не подлежащей разделу в силу закона (напр. им-во крестьянского (фермерского) хоз-ва); в иных случаях, установленных законом или договором. Участниками права общей соб-ти могут быть любые субъекты гражд. права. Виды общей соб-ти: общая долевая, то есть общая соб-ть с определением доли каждого сособ-ка в праве общей соб-ти (но не в им-ве, являющемся объектом этого права). Если в законе не указано, что общая соб-ть является совместной, то она признается долевой; общая совместная, то есть без определения доли каждого сособ-ка. Она возникает только в силу закона (например, общая совместная соб-ть супругов). Доли в праве общей соб-ти могут быть определены при: ее разделе; при ее трансформации в общую долевую соб-ть по соглашению сособ-ков. Доля в праве общей соб-ти полностью входит в имущество сособ-ка, следовательно, на нее может быть обращено взыскание по его обязательствам. При продаже или мене доли одного из сособ-ков другие сособ-ки имеют преимущественное перед третьими лицами право ее покупки (кроме случаев продажи доли с публичных торгов).
Вопрос № 39 Защита прав собственности и иных вещных прав, понятие, система гражданско правовых способов защиты
   Зашита права собственности - это применение к лицу, нарушающему пра​во собственности или препятствующему его осуществлению, установленных законом неблагоприятных мер (способов гражданско-правовой зашиты).

Зашита права собственности является составной частью более широкого понятия "охрана права собственности", которое включает в себя также нормы, закрепляющие принадлежность материальных благ определенным субъектам реализации права собственности.

   Система защиты права собственности.

Указанные группы гражданско-правовых способов защиты права соб​ственности отличаются характером нарушения права собственности и со​держанием применяемых к нарушителю неблагоприятных мер.

Вещно-правовые способы применяются для зашиты права собственности от посягательства со стороны любого третьего лица (абсолютная защита).

Обязательственно-правовые способы применяются в случаях, когда меж​ду сторонами существует договорное или внедоговорное (например, из при​чинения вреда) обязательство.

Российское гражданское право не допускает конкуренции исков, и если есть возможность применить и вещноправовые, и обязательственно-пра​вовые способы защиты права собственности одновременно, то всегда при​меняются обязательственно-правовые способы.
Вопрос № 40 Вещно правовые способы защиты: виндикационный и негаторный иск

    Виндикационныи иск - иск невлалеюшего собственника к незаконно вла​деющему несобственнику об истребовании в натуре индивидуально-опре​деленной вещи.

Винликационныи иск защищает правомочие владения собственника.

  Предметом иска может быть только индивидуально-определенная вещь, сохранившаяся в натуре. Для удовлетворения иска собственник должен до​казать наличие у него права собственности на истребуемую вещь. В случае удовлетворения виндикационного иска спорная вещь изымается у незаконного владельца и передается собственнику.

Если имущество возмездно приобретено у лица, которое не имело пра​ва его отчуждать, о чем приобретатель не знал и не мог знать (добросовес​тный приобретатель), то собственник вправе истребовать это имущество от приобретателя в случае, когда имущество утеряно собственником или лицом, которому имущество было передано собственником во владение, либо похищено у того или другого, либо выбыло из их владения иным путем помимо их воли.

Если имущество приобретено безвозмездно от лица, которое не имело пра​ва его отчуждать, собственник вправе истребовать имущество во всех случаях.

Деньги и ценные бумаги на предъявителя не могут быть истребованы от добросовестного приобретателя.

Добросовестный приобретатель вправе оставить у себя произведенные им отделимые улучшения имущества, а также получить компенсацию за произведенные им неотделимые улучшения.

    Негаторный иск - иск об устранении нарушений прав собственника, не связанных с лишением владения.

Объект негаторного иска - устранение длящегося правонарушения, про​должающегося к моменту подачи иска (исковая давность на указанные тре​бования не распространяется). Примером такого правонарушения может служить возведение строения, которое препятствует свободному доступу собственника к принадлежащему ему земельному участку. В случае удовлетворения иска суд обязывает нарушителя прекратить дей​ствия, препятствующие собственнику осуществлять свои права по исполь​зованию принадлежащего ему на праве собственности имущества.

Условия удовлетворения негаторного иска: бесспорность прав собственника; незаконность действий, нарушающих права собственника.

Вопрос № 41 Иные гражд. правовые способы защиты

     Защита права соб-ти - это применение к лицу, нарушающему право соб-ти или препятствующему его осуществлению, уста​новленных законом неблагоприятных мер (способов гражданско-правовой защиты). Защита права соб-ти является составной частью более широкого понятия "охрана права соб-ти", которое включает в себя также нормы, закрепляющие принадлежность материальных благ определенным субъектам реализации права соб-ти. Система гражданско-правовых способов защиты права соб-ти. Система гражданско-правовых способов защиты права соб-ти. Вещно-правовые способы Обязательственно-правовые способы: Виндикационный иск, Договорная ответственность, Связанные с недействительностью сделок, Обязательства вследствие причинения вреда, Иск о признании права соб-ти. Указанные группы гражданско-правовых способов защиты права соб-ти отметаются характером нарушения права соб-ти и содержанием применяемых к нарушителю неблагоприятных мер. Вещно-правовые способы применяются для защиты права соб-ти от посягательства со стороны любого третьего лица (абсолютная защита). Обязательственно-правовые способы применяются в случаях, когда между сторонами существует договорное или внедоговорное (напри​мер, из причинения вреда) обязательство. Российское гражданское право не допускает конкуренции исков, и если есть возможность применить и вещно-правовые, и обязательственно-правовые способы защиты права соб-ти одновременно, то все​гда применяются обязательственно-правовые способы.

Вопрос № 42 Обязательства, понятие, виды, основания возникновения.

Обязательство - правоотношение, в силу которого одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого лица (кредитора} определенное дей​ствие (передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги и т. п.) либо воздержаться от определенного действия, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности.
Виды обязательств

1. По соотношению прав и обязанностей сторон выделяют:

 - односторонние обязательства, когда у одной стороны только право, а у другой только обязанность (например, обязательства из договора займа);

 - взаимные обязательства, когда каждая сторона наделена одновременно и правами и обязанностями.

2. По степени определенности обязанности должника выделяют:

 - обязательства со строго определенной обязанностью должника;
 - альтернативные обязательства, исполнение которых возможно путем совершения одного из перечисленных в условиях обязательства дей​ствий (обычно по выбору должника);

 - факультативные обязательства, когда должник обязан совершить опре​деленное действие, а в случае невозможности его совершения - другое, предусмотренное обязательством.

3. Обязательства строго личного характера, в которых не допускается заме​на стороны (например, авторский договор на написание книги определен​ным лицом). 

4. По основанию возникновения обязательства делят на:

 - договорные, возникшие из договоров;

 - внедоговорные, возникшие из причинения вреда или неосновательного обогащения;

 - обязательства из односторонних волевых актов (например, публичные торги).

5. По степени самостоятельности обязательства делят на:

 - главные (основные) обязательства;

 - дополнительные (акцессорные), заключенные для обеспечения испол​нения основных обязательств (неустойка, залог, задаток и пр.).

Основания возникновения обязательства - юридические факты, с кото​рыми правовые нормы связывают установление обязательственных право​отношении.

Виды оснований возникновения обязательств:
• договоры и иные сделки, не противоречащие закону;

• акты государственных органов и органов местного самоуправления (на​пример, ордер на жилое помещение предоставляет его держателю пра​во на заключение договора найма жилого помещения);

• судебные решения;
• причинение вреда гражданину или юридическому лицу (деликатные обя​зательства);

• неосновательное обогащение, то есть приобретение или сбережение иму​щества за счет другого лица без установленных законом, иными право​выми актами или сделкой оснований;

• иные действия граждан и юридических лиц (например, действие в чу​жом интересе без поручения);

• событие, с которым закон или иной правовой акт связывает наступле​ние гражданско-правовых последствий (например, наступление страхо​вого случая влечет возникновение у страховщика обязанности выпла​тить страховое возмещение).

Вопрос № 44 Перемена лиц в обяз-ве, регрессные обяз-ва.

Случаи перемены кредитора в обязательстве (вступление нового кредито​ра вместо первоначального):

• универсальное правопреемство (реорганизация юридического лица, на​следование):

• частное (сингулярное) правопреемство, то есть переход от одного лица к другому какого-то одного конкретного права:

- по решению суда;

- вследствие исполнения обязательства должника его поручителем или залогодателем, к которому и переходит право требования;

- при суброгации страховщику прав кредитора к должнику, ответствен​ному за наступление страхового случая (суброгация - это переход к страхов​щику, выплатившему страховое возмещение в связи с наступлением стра​хового случая, права требования, которое страхователь имеет к лицу, ответственному за убытки, возмещенные в результате страхования);

- в результате уступки требования;

- в иных предусмотренных законом случаях. Не переходят на другое лицо права строго личного характера (напри​мер, право на получение алиментов или возмещение вреда здоровью).

    Уступка права требования - соглашение между первоначальным и новым кредитором о переходе к последнему права требования по конкретному обязательству. Она совершается в той же форме, что и сделка, права по которой уступаются.

Особенности уступки права требования:

• право переходит к новому кредитору в том же объеме и на тех же усло​виях. если иное не установлено законом или договором;

• по общему правилу требуется не согласие должника, а его простое уве​домление;

• первоначальный кредитор отвечает только за действительность требо​вания, а не за неисполнение его должником (например, он не несет ответственности за неисполнение должником своей обязанности вслед​ствие несостоятельности);

• не допускается уступка требования без согласия должника, если лич​ность кредитора имеет для него существенное значение;

• не допускается уступка права требования, если она противоречит зако​ну, иным правовым актам или договору.

    Перемена должника в обязательстве, не носящем строго личный харак​тер, происходит в случае: универсального правопреемства (в этом случае кредитор обычно имеет право требовать досрочного исполнения обязательства, расторжения обязательства и возмещения убытков); перевода долга, то сеть соглашения между должником и третьим лицом о переходе на последнего долга по конкретному обязательству; перевод долга допускается только с согласия кредитора. Перевод долга совершается в той же форме, что и сделка, обязанности по которой переводятся. Обязанности должника переходят без каких-либо изменений, поэтому новый должник вправе выдвинуть возражения против требований кредитора, основанные на отношениях между кредитором и первоначальным должником.

     Регрессное обязательство - это обязательство, в силу которого кредитор вправе требовать от должника передачи денежной суммы (или иного иму​щества), уплаченной (переданного) кредитором третьему лицу за (или по вине) должника. Примером регрессного обязательства может служить обязанность дол​жника выплатить поручителю долг, уплаченный последним кредитору вместо несостоятельного в тот момент должника.

Вопрос №48 Залог.

    Залог - это способ обеспечения исполнения обязательства, при кото​ром кредитор имеет право в случае неисполнения должником обеспе​ченного залогом обязательства получить удовлетворение из стоимости заложенного имущества преимущественно перед другими кредиторами лица, которому принадлежит это имущество.  Отношения по залогу в основном урегулированы ГК Российской Феде​рации и Законом Российской Федерации "О залоге" от 20 мая 1992 года.  Стороны залогового обязательства: • залогодатель - лицо, предоставившее имущество в залог (это может быть как сам должник, так и третье лицо);  залогодержатель - лицо, получившее имущество в залог (кредитор по основному обязательству).. Залог может возникнуть: . в силу договора;  . на основании закона при наступлении указанных в нем оснований.

    Виды Залога:                      • ипотека - залог недвижимости;

• залог вещей в ломбарде - в этом случае даже если сумма, вырученная от продажи заложенного имущества, недостаточна для удовлетворения тре​бований залогодержателя (то есть ломбарда), последний не вправе об​ратить взыскание на иное имущество должника;

• залог товаров в обороте - в этом случае допускается изменение состава и натуральной формы предмета залога (товарных запасов, сырья и т. п.) при условии, что их общая стоимость не становится меньше указанной в договоре о залоге.    Виды залога: а) Заклад – предполагает передачу заложенного имущества залогодержателю (как правило, движимого имущества). При этом важно, что «заимодавец, приобретая в свои руки заложенную вещь, не владеет ею и не пользуется, но только удерживает ее у себя, становится ее оберегателем, следовательно, должен сохранить ее в целости под собственную ответственность». Залогодатель имеет право требовать возвращения вещи по исполнению обязательства, в т.ч. и досрочном. Действующим законодательством сфера применения заклада сужена и распространяется в основном на ЦБ; б) Залог без передачи имущества залогодержателю – это доминирующая форма залога, т.к. в принципе по действующему законодательству заложенное имущество остается у залогодателя, если иное не предусмотрено договором. Залогодатель сохраняет право пользоваться заложенным НД имуществом в соответствие с его назначением, а условия договора об ипотеке, ограничивающие это право залогодателя, признаются ничтожными.  Подвиды залога: а) ипотека – залог недвижимости, ЦБ и имущественных прав; б) залог товаров в обороте; залог вещей в ломбарде; г) твердый залог – оставление залога у залогодателя с наложением знаков свидетельствующих о залоге («под замком и печатью
